

【古韵南滨】



百年风华正青春 幸福工程再启航

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 南滨街道阁一村：“十八般武艺”打通致富路

记者 苏梦璐

地处飞云江南岸,南滨街道的东南部,阁一村有着得天独厚的地理优势,上世纪90年代,勤劳的村民种植榨菜、养殖青蟹,率先富了起来,开上了轿车、住上了新房。

如今,阁一村的致富法宝越来越多,村里的变化日新月异,村民的生活越过越红火,实现了由物质富裕到精神富裕的全面进步。



## 套种+抱团 种榨菜养青蟹打开致富大门

阁一村有4000多人,是南滨街道的第一大村,除部分村民外出务工经商外,近百户村民以农业收入为主。在当地涂田的滋养下,种植榨菜及水产养殖为该村村民带来可观的收入,也开启了阁一村的致富之路。

上世纪90年代末,为了提高产量,增加收益,阁一村农民陈士新尝试在水稻开花时套种榨菜,让榨菜收成时间提

前一两个月,比其他地区榨菜的上市时间早了一个来月,由此,每公斤价格也由0.8元涨至2元,经济效益随之翻了一倍多,也带动了其他村民增收致富。现在,该村“冬榨1号”牌榨菜已小有名气,产销全国各地。

除了种植榨菜,青蟹养殖产业也为当地村民拓宽了致富路。

早在1993年,阁一村最早一批养

殖青蟹的农户就意识到,单打独斗已不适应市场发展。1995年,该村水产养殖户徐光明牵头,将分散的青蟹养殖经营户组织起来,成立专业合作社,抱团养殖、销售青蟹,带动蟹农共同致富。目前,青蟹年产值可达500多万元,村民的腰包越来越鼓,生活越过越富足,阁巷青蟹已成为瑞安乃至温州地区响当当的品牌。

## 抓项目办实事 致富之路越走越宽

随着经济实力的提升,阁一村的农户迫切需要一个平台,为他们提供更广阔的销售渠道,更优质的服务以及更先进的农业技术。2020年9月,总投资850多万元的阁巷农业服务中心投入使用。

据悉,该服务中心分为农户培训、粮食烘干、庄稼医院、蔬菜交易、废弃农膜回收等五大功能区块,为原阁巷片8个村乃至周边地区提供粮食烘干、农作物病虫害防治、农业新品种推广、农户科技培训等服务。该平台投用至今,阁一村蔬菜销售交易额已达400万元。阁巷农业服务中心项目的投用,

一方面为农业生产提供了有力保障,减少了农户的经济损失;另一方面,增加了村集体经济收入,可谓一举两得。阁一村党总支书记陈实表示,阁巷农业服务中心承包给农户后,每年可为村集体经济增收40多万元。

阁巷综合菜市场是南滨街道唯一的综合菜市场,仅靠出租摊位,村集体每年就能获得稳定的经济收入。随着村集体经济实力的不断增强,2020年10月,村级组织换届后,新一届村级领导班子决定启动阁巷菜市场迁建项目,为阁巷、林垟以及平阳海西镇5个村4万余人提供更舒心的买菜、购物场所。

新的阁巷综合菜市场大楼项目选址阁一村凤翔路以南,下塘河以东,总建筑面积5549平方米,是一座集商业、办公、家宴中心为一体的综合大楼,预计于2023年建成,为村民的幸福生活添彩。

2010年,村集体收入不到50万元,现在一年收入近400万元。陈实说,有了钱,村里办了许多实事。近几年来,村里60岁以上的老人每年都有福利,村里还给老人缴纳了意外伤害保险,村民不用自掏腰包缴纳卫生费,村集体每年拿出40万元用于全村各项卫生保洁工作。



阁一村全景



阁巷为农服务中心

## 生态文明 擦亮共同富裕亮丽底色

现在,村民的关注点已不仅仅是物质生活,更多的是精神层面的追求,关心村庄的发展建设。陈实表示。

日前,阁一村党建公园第二期工程正在加速建设中。两年前,这个占地面积约9000平方米的党建公园还是一块废弃地、垃圾遍地。2019年,阁一村两委决定把闲置地利用起来,打造党建主题公园,将党建知识融入村民日常生活,增设健身器材、篮球场,为村民提供休闲健身、学习党建知识的好去处。去年,公园第一期工程3000平方米全面完工,第二期将于下个月竣工。

2019年6月,阁一村投入100多万元,将村内位于轮船河旁800米长的机耕路进行改造提升,新添河岸护栏,将原本的机耕路改为水泥路,周边

环境得到整体提升,如今已成为阁一村村民茶余饭后的好去处。

镇海路是连接阁一村与阁巷新区的主要通道。今年,阁一村对镇海路进行整治提升,安装路灯64盏,道路两侧种上绿色植物等,计划在10月底前完成。

近年来,阁一村不断加强基础设施建设,先后建成4个停车场,完成河岸亮化工程,提高了村民的生活质量。

积极盘活闲置资源,发展富民产业,村庄取得的任何发展,都离不开党建引领。陈实说,我们将不断推动村庄品质跃升,提升村民的获得感、幸福感,既要不断提高物质生活水平,更要加强精神文明建设,意气风发迈向共同富裕。

# 拼创意 烧脑洞 赛编程 瑞安市第四届青少年创客大赛顺利举行

记者 陈丹丹

7月31日上午,由市科学技术协会、市教育局、团市委、瑞安日报社主办,市创客协会承办的瑞安市第四届青少年创客大赛在瑞安中学体育馆火热开赛。

此次大赛为期两天,分瑞安中学主赛场和塘下中心小学、汀田实验小学分赛场。值得一提的是,比赛全面落实疫情防控措施,除赛场分流外,还进行选手分组,分批次、分时段进行比赛。现场开通了图文直播,方便未在现场的家长、老师了解比赛情况。

## 动手动脑 青少年创客展露创新锋芒

本次大赛设置WEDO安全防疫机器人、VEX机器人、创客无人机竞速、智慧交通、幼儿垃圾分类编程等12项比赛。

分析任务、构想搭建、编程调试。在WEDO安全防疫机器人赛场上,2至3名选手为一组,分工合作,展开竞技。

据现场裁判陈全东介绍,WEDO安全防疫机器人项目今年第一次列入青少年创客大赛,模拟疫情防控面临新的挑战,为防止交叉感染,选手采用乐高器材搭建无人搬运车,并现场编程,将儿童、水果等分别运送至指定位置。

记者在现场看到,五颜六色的乐高器材在选手们娴熟的搭建下,很快变成一辆辆大小形态各异的无人搬运车。来自飞云第二小学的选手项乐铭、程亮铭很快完成搭建与编程,执行中,他们沉着冷静,争分夺秒,最终完成设定任务。

在VEX IQ机器人挑战赛现场,两名选手紧握手柄,神情专注地操控机器人铲起同色系框架放入规定区域。另一边,无人机竞速赛、FPV-校园方程式赛车同步进行。

据悉,两天的比赛全方面培养青少年积极观察、勤于思考及动手实操能力,鼓励选手去创新创造发明实践,许多小选手面



对困难毫不畏惧,敢于拼搏,赢得了裁判、老师、家长的一致称赞。

## 搭建平台 打造青少年科技教育活动品牌

这次比赛面向全市各中小学、幼儿园学生,主要涉及机械、简单的传感电路和编程,更结合当下热点,在比赛中融入防疫、垃圾分类等知识。市创客协会负责人赵剑告诉记者,这一过程程序繁琐,技术复杂,特别考验选手的逻辑思维能力、数学计算能力、综合判断能力,需要参赛者付诸极大的热情和耐心。

我挺乐意让孩子参与这样的赛事。孩子在这样的竞技过程中能提高自己搭建、编程甚至是现场应变的能力,开阔眼界、培养精神,这些都会让孩子受益无穷。

现场一位家长如是说。

近年来,青少年创客大赛已成为我市青少年科技教育活动的一项品牌活动,为全市广大青少年、科技爱好者提供了一个激发科学兴趣、培育科学思想和科学精神、追寻科学梦想的舞台。大赛的举办,发现和培养了一批又一批具有创新精神和创新实践能力的青少年人才,推进了瑞安创客教育的发展,让更多的青少年走进创客、体验创新、触摸科技、畅想未来,培养青少年的创造能力、协作能力、分析和解决问题的能力。

创客教育,让青少年的奇思妙想变成现实。下一步,市科协将依托青少年创客大赛不断丰富青少年科普活动,让创客文化、创客精神走进更多校园、家庭,全面激发青少年的学习热情,提高全市青少年科学文化素质和创新创造能力。

# 项目为王 挺起高质量发展脊梁 瑞安经济开发区举行 十大百亿 标志性项目集中开竣工仪式

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 王伟民)7月31日上午,瑞安经济开发区举行十大百亿标志性项目集中开竣工仪式暨省级智控装备特色小镇创建动员大会。这是近年来开发区坚持“大干项目、干大项目”的一次成果集中展示,也是开发区以决战决胜之势夺取项目建设年活动“全年红”发起的加速冲刺。

据悉,此次开竣工项目分化工新材料产业链项目、汽车关键零部件项目、智能成套机械产业项目等十大类共45个,总投资超200亿元。其中开工项目9个,竣工项目15个,结项项目21个;20亿元以上项目4个,5亿元以上项目12个,亿元以上项目37个。

记者了解到,这批开竣工项目涵盖产业平台、先进制造、基础设施、民生服务和生态环保等多个领域,呈现出投资体量大、产业层次高、服务功能强三个特点,将为瑞安经济开发区优化产业结构、补齐发展短板注入强劲动力。

在项目建设、落地的过程中,开发区为所有的审批项目开绿色通道,为我们营造了一流的营商环境。在开竣工仪式现场,浙江名瑞机械有限公司董事长林铭杰说,企业项目从开工到全部结项仅用了8个月,预计今年年底企业就可以搬入新厂房,未来每年将至少有

2000台智能装备生产线从新基地发往全球。

今年以来,瑞安经济开发区始终坚持“一切围着项目转、一切围着项目干”,大力开展项目建设年活动,成立七大专班,实行清单管理、挂图作战,今年截至6月份,完成制造业投资20.04亿元,占全市比重53.7%,持续掀起项目建设的新高潮。

此次项目开竣工,也为创建省级智控装备特色小镇打下坚实基础。据介绍,省级智控装备特色小镇是瑞安经济开发区集聚高端要素、引领产业升级的主平台,也是十大百亿标志性项目的主阵地。2019年,瑞安智控装备小镇被列入省级特色小镇创建名单,目前已入驻企业166家,引进项目29个,累计完成投资52.7亿元,智控装备特色投资占比超80%。

省级智控装备特色小镇的建设离不开项目的支撑。瑞安经济开发区将以此次活动为新起点,以“敢担当、勇争先、创新局”的精气神,抢时争速、大干快上,全力打好项目建设攻坚战。

## 开发区动态

RUI BAO

